



Никто не забыт, ничто не забыто

Летопись отваги и мужества

Две похоронки на Василия Булева

Чаще всего на фронте было так: солдата или офицера представляют за боевые заслуги к какой-то награде, он ее и получает. В редких случаях в дивизии или выше не соглашались с представлением нижестоящего подразделения и издавали приказ о присвоении награды более высокой по статусу.

Иногда поступали наоборот: в полку или батальоне считают, что отличившийся боец достоин быть награжденным орденом Красного Знамени, «верхи» же удостоверяют его только медалью, как было, например, в случае с Андреем Шигуровым из Криуши или с Алексеем Коротиним из Мотызлей, о чем сообщалось в нашей газете.

И уж вовсе единичными можно считать примеры, когда представленный за отвагу и мужество в бою к званию Героя Советского Союза вообще остается высоким командованием обходным вниманием. Об этом сообщила в присланном в Вознесенское письмо член координационного совета Нижегородского регионального отделения Поискового движения России Антонина Устимова.

В неравном бою

Она рассказывает об участии в бою минометной роты под командованием старшего лейтенанта Василия Ершова. 13 августа 1943 года у деревни Субарь Спас-Демьянского района Смоленской области (ныне — Калужская) отважные минометчики, отбивая контратаку противника, уничтожили до взвода немцев.

На другой день на наши позиции враг бросил в контратаку два пехотных батальона, которые поддерживали два танка «Тигр» и авиация. Пьяные гитлеровцы шли во весь рост в шесть рядов, открыв стрельбу из автоматов и пулеметов. Подпустив их на близкое расстояние, красноармейцы открыли по ним массированный огонь из 82-мм минометов. Силы были явно не равны. Но наши не дрогнули. Когда у них закончились мины, они взяли за автоматы и винтовки, в ход пошли ручные гранаты. Завязалась рукопашная. В ходе ее погиб командир Ершов. На его теле потом насчитали шесть огнестрельных и четыре штыковые раны.

Из 19 минометчиков смертью храбрых на поле боя пали 16. Все девятнадцать были представлены к званию Героя Советского Союза. Трое из них — горьковчане: старший лейтенант Ершов (родился в с. Курмыш Пильнинского района), рядовой Василий Кутырев (с. Архангельское Шатковского района) и Василий Булев из нашей деревни Вилки.

Первые двое удостоены орденом Отечественной войны I степени (посмертно). Булев, также представленный к званию Героя Советского Союза, вообще не получил никакой награды, о чем пишет Антонина Устимова. При этом она руководствуется, скорее всего, тем, что на сайте Министерства обороны РФ «Подвиг народа», куда занесена



Василий Булев

Закавыка с отчеством

Довольно бодрым шагом старушка направилась за ширму и выносит сверток. В нем — старые документы. Один из них датирован 31 января 1944 года.

Временное удостоверение А № 612651

Предъявитель сего красноармеец Булев Василий Федотович (отчество указано ошибочно. — Н.Ш.) награжден приказом войскам 10-й армии № 0542 от 8 октября 1943 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками орденом Отечественной войны I степени за № 38739.

Нач. ОК Зап. фронта (Подпись неразборчива, ОК означает: отдел кадров, как четко читается на круглой печати. — Н.Ш.)

Выходит, и Булев был отмечен наградой. Окончательно в этом удостоверении, стоило искать на интернетовском сайте не Василия Федотовича, а Василия Федотовича, как, надо полагать, был занесен Булев в список войсковой части. И вот уже передо мной его наградной лист, из которого известно, что был комсомольцем. Там же дается описание тех самых боев 13-14 августа 1943 года. Уточняется, что во второй день наши доблестные минометчики истребили до 250 фашистов.

Заметим, что путаница не только с отчеством. В одном документе военного времени сообщается, что Булев призван Кулебакским райвоенкоматом, в другом — Вознесенским. Есть разночтения и с моментом призыва в ряды Красной Армии. В разных бумагах стоят свои даты: 15 января, 15 февраля и апрель 1942 года. Как и трудно понять, в какой именно день красноармеец был ранен первый раз: 14 или 16 августа сорок второго. Видать, военные «писарчуки» не очень-то аккуратно исполняли свои должностные обязанности, коли такая чехарда в датах.

С похоронкой поспешили

Уместно привести еще один документ, хранящийся в семье с 1944 года. Это набранное на пишущей машинке письмо, адресованное в Вилки матери солдата.

УВАЖАЕМАЯ

Евдокия Васильевна!
Ваш сын БУЛЕВ Василий Федотович 8 октября 1943 года, за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками награжден орденом ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I СТЕПЕНИ. Стойко защищая Советскую родину и громя немецко-фашистских

захватчиков он 14 августа 1943 года погиб смертью храбрых и похоронен в д. Субарь Спас-Демьянского района Смоленской области.

Направляю Вам принадлежащий Вашему сыну орден ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I СТЕПЕНИ. Мы вместе с Вами вправо гордиться мужеством и храбростью Вашего сына. Память о нем будет вечно жить в сердцах советского народа.

Храните эту высокую Государственную награду и своим честным трудом помогайте Красной Армии, скорее разгромить гитлеровских головорезов и освободить нашу священную советскую землю и советский народ от фашистского рабства.

Зам. начальника ОК по политчасти Западного фронта полковник Криушенек

13 февраля 1944 г.

Увы, высокая награда оказалась утерянной еще давно. Похоронка же сохранилась. К счастью, она оказалась ошибочной. Хотя на сайте «Мемориал» даже указано место его захоронения — расположенная в 700 метрах от д. Субарь братская могила.

Не вернулся в Вилки

В том бою красноармейцу Булеву каким-то чудом удалось остаться в живых, и он продолжал воевать. Стал минометчиком в гвардейском мотострелково-пулеметном батальоне 43-й гвардейской танковой бригады.

В том же августе сорок третьего под Спас-Демьянском меткой наводкой он рассеял контратакующую группу противника, уничтожив 12 вражеских солдат. Участвовал в боях под деревнями Синяки, Догманово и Крюково. Меткими выстрелами из миномета были поражены две огневые точки противника. За заслуги в тех боях удостоивается в апреле 1944 года медали «За отвагу».

Булев был вторично ранен. После излечения снова воевал. Из войсковой части, где он служил, 22 сентября 1944 года в Вилки направляется удостоверение, сообщающее, что Булев Василий Федотович (на этот раз ошибки в отчестве не было) находится на военной службе в Красной Армии с 15 февраля 1942 года. Подобные справки предъявлялись в местные органы власти, чтобы получить ряд установочных законодательством Союза ССР льгот, в частности, по уплате налогов.

Во время боев на территории Восточной Пруссии был ранен в третий раз и на следующий день, 6 апреля 1945 года, скончался. Его имя увековечено на мемориале «Память» в г. Калининграде. Сообщение о смерти Василия Федотовича Булева, родившегося в 1921 году, направили в Вилки его матери Булевой Евдокии Васильевне. На этот раз похоронка не была ошибочной.

Антонина Устимова в своем письме подчеркивает, что наш общий долг — помнить о героях той войны, победивших фашизм, и рассказывать молодому поколению.

Проживающие в областном центре племянницы красноармейца Булева Анна Тряпичникова и Татьяна Юматова (в девичестве — Герасимовы) встречались с нижегородскими активистами поисковиками и благодарны им за светлую память об их дяде. Он по праву заслуживает чести быть занесенным в пантеон славных героев Великой Отечественной.

На переднем крае

Михаил Иванович Архипов, родившийся в 1904 году в селе Илеше, стал красноармейцем на четвертый день войны. Не один раз принимал непосредственное участие в боевых действиях. В феврале 1942-го, находясь на Западном фронте, со своим взводом уничтожили три немецких орудийных расчета, забрали их пушки. В другой раз захватили восемь вражеских повозок с боеприпасами и продовольствием.

Младший сержант Архипов отличился при взятии г. Воронежа. Наши автоматчики уничтожили до взвода немцев, засевших в трех дзотах. Были захвачены два вражеских станковых пулемета.

Но тот бой стал последним во фронтовой биографии нашего земляка. Он получил тяжелое ранение и был признан инвалидом. Его боевые заслуги отмечены орденом Красной Звезды.

Пятерка Михеевых

В нашей картотке участников Великой Отечественной войны, удостоенных за отвагу и мужество боевых орденов и медалей, пятеро рядовых и сержантов, носящих одну фамилию — Михеевы. В документе военного времени, размещенных на сайте «Подвиг народа», только у троих указаны места их рождений — села Криуша и Мотызлей.

Семен Михеев — уроженец Криуши. В Красную Армию призван восемнадцатилетним — в первый год войны. В конце 1944-го он, старший сержант, был в должности химинструктора. Но и доводилось принимать участие в боях. В частности, при освобождении Крыма. Высадившись вместе с группой десантников на берег, вел сильный огонь из автомата по противнику. Наши бойцы продвинулись вперед. В бою Семен Гаврилович был ранен. Перед этим получил контузию. Награжден медалью «За боевые заслуги».

Такой же награды удостоен его однофамилец Федор Андреевич, родившийся в 1925 году в с. Мотызлей. Он умер от полученных в бою ран 7 ноября 1944 года. Гвардии младший сержант нес службу на 1-м Украинском фронте. В одном из боев его орудие, ведя беспрепятный огонь по врагу, уничтожило до 70 солдат и офицеров противника, девять автомашин с грузом, наблюдательный пункт и пулемет с прислугой.

Его земляк Федор Васильевич Михеев родился в 1903 году. Гвардии старший сержант в 1944 году служил на 2-м Прибалтийском фронте, ухаживал за лошадьми, подвозил ил, подвозил продовольствие и фураж в подразделения. Его незаметная, казалось бы, работа на фронте отмечена медалью «За боевые заслуги».

Рядовой Дмитрий Дмитриевич Михеев, родившийся в 1924 году, в боях за населенные пункты Талы и Смаглинка уничтожил 14 вражеских солдат, за что награжден медалью «За отвагу».

Иван Алексеевич Михеев, 1912 года рождения, воевал в минометном полку на Ленинградском фронте. Во время наступления, находясь в боевых порядках пехоты, умело вел разведку под огнем противника. Обнаруженные им огневые точки немедленно подавлялись. Рядовой удостоен медали «За боевые заслуги».

